

南區統計十六年

南方壺

「南區統計研討會」一開始不叫南區的。2.718...是數學中著名的常數，歐拉(Leonard Euler, 1707-1783) 似乎是第一個體會到其重要性的數學家。他以 e 做為此數之符號，據說乃因他姓氏的第一個字母為 E，但他採用小寫。民國 81 年，那時我在中山大學任教，中央研究院統計科學研究所慶祝成立十週年，邀請許多國外知名學者回台訪問。當時旅美學人，而在中山大學客座的陳宏教授，趁此良機邀請其中幾位來中山，於是有了第一屆的研討會。由於在高雄舉行，我們便以高雄命名，稱為「第一屆高雄區統計研討會」。前來參加之周元燊院士，叮囑我們要繼續辦下去。

隔年仍由中山大學主辦，仍以高雄為名，仍以邀請演講為主，計 28 位。主題是工業統計及環境統計，並藉此研討會慶祝台大數學系姚景星教授榮退。為擴大參與，自第三屆起改為「南區統計研討會」，由位於台南的成功大學統計學系主辦；第四屆由位於嘉義的中正大學數學系主辦。就這樣一屆一屆地舉辦下去了。中山、成大及中正等三校，成為南區統計研討會之骨幹。十餘年前，南部原本不甚活絡的統計學術活動，由於此研討會之舉辦，而逐漸興旺起來。除了前述三校外，第八屆很特殊的，在陸軍軍官學校舉行，而第十三屆更搬至台北，由政治大學統計學系主辦。民國 89 年高

心在南方

雄大學成立後，於 92 年主辦第十二屆。此研討會之觸角也正伸至東部的花蓮，明年的南區統計研討會，將由東華大學應用數學系主辦。

從第一屆的 10 位邀請演講，報名人數 65 人，至今年第十六屆的發表論文 127 篇，報名人數超過 360 人，顯見此統計研討會雖一直以「南區」為名，但已成為國內統計界每年舉行之一重要的研討會。而且主辦單位，也不侷限在南部大學。此研討會由於不附屬於任何學會，因此主辦單位之自主性極高。是一沒有組織卻井然有序定期舉辦之研討會。研討會之特色是熱情與平等。除了有邀請演講外，並非常歡迎自行投稿。所有與會者，皆可參加熱鬧的晚宴。因此參加的研究生極多，為國內統計研究生，齊聚一堂的年度盛會。不少指導教授並以在本研討會發表論文，激勵學生致力於論文寫作。每年看到有這麼多願意投入統計研究工作的年輕朋友，來華山論劍，是很令人欣慰的。

曾有幾屆研討會，亦有其他研討會共同掛名。如民國 85 年第五屆時，亦同時舉辦「第一屆海峽兩岸統計學研討會」，那是第一次大規模的大陸統計學者來台灣。自那時起，海峽兩岸統計研討會輪流在台灣及大陸舉行，已進行五屆了。歷年南區統計研討會的各主辦系所，雖統計教師及行政人員都不算多，但這些系所，皆以熱心統計學術服務著稱，因此常被委以承辦另一些重要的學術活動。

自第八屆起，本研討會設置講座。至目前之講座，均由張文豹文教基金會贊助主要經費。設置講座亦為本研討會之

特色之一。

很多朋友均經常出席南區統計研討會。即使海外統計學者，也有好幾位參加了不少屆，如蔡偉彥及林共進等教授。大家樂意來參加本研討會，以交換研究心得，遇見老朋友，並結交新朋友。第十一屆時，我們還曾致贈「南方之友」獎牌，給三位十年全勤的北部統計朋友：趙民德、魏慶榮及黃提源等三位教授。在今年的研討會裡，我們將為趙教授慶祝七十大壽。台灣統計能有今日蓬勃的發展，實肇始於民國 71 年，趙教授舉家返國，籌設中央研究院統計學研究所。趙教授擔任籌備主任時，周院士即為該所諮詢委員會的主任委員。

由於有這麼多朋友的支持，使南區統計研討會能一年一年順利地舉行，歷久不衰，就這樣今年要舉行第十六屆了。台灣及大陸習俗均有「做十六歲」，在十六歲時舉行成年禮。南區統計研討會可說自此屆起成年了，值得記上一筆。本年我們特地請了華人著名統計學者方開泰博士，來擔任研討會之講座，為本屆研討會增加光彩。可惜遍插茱萸少一人，慶榮先生已於 93 年底離開我們了。猶記民國 92 年 6 月，慶榮先生雖身體已不適，但仍由其夫人吳美蓉博士陪同專程南下，來高雄參加第十二屆南區統計研討會。民國 93 年 6 月在台北舉行的第十三屆，慶榮先生雖已到了會場外，但終無法出席。慶榮先生過世後，其夫人將他所有藏書，捐贈給高雄大學統計學研究所，我們並成立「魏慶榮紀念圖書館」。慶榮先生的恩師周院士傷其愛徒之英年早逝，並為支持本圖

心在南方

書館，慨然將其畢生藏書，捐贈給此圖書館。周院士還曾親自驅車載書南下，令人感佩。明年南區，我們將為周院士慶祝八五大壽。各位可在研討會期間，參觀本圖書館，由包羅萬象之各式藏書，將可了解我國統計奇才慶榮先生興趣之廣泛。

我們的好朋友，交通大學統計學研究所創所所長李昭勝教授，在今年三月離開我們，本研討會亦有專門紀念李教授的演講。李教授對交通大學，對華人統計界的貢獻令人懷念。本研討會的籌備過程中，得到許多朋友的協助。

在此要特別感謝陳瑞彬教授、吳蘭屏小姐、陳儀庭小姐及洪宛頻小姐。研討會議程的安排，主要是由瑞彬負責，他這一年來為研討會之進行投入不少心血；而研討會的大小行政事務，主要是由蘭屏打理的，沒有他們二位的付出，本研討會無法順利舉行。至於會議手冊則由儀庭及宛頻主要負責。

歡迎大家來參加本年南區統計研討會。感謝大家對本研討會之支持，讓我們一起為台灣統計的未來而努力。
(96.06.26)